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Vissza az egész!
Valami olyan történt, amire az egyik leg­

bővebb becsi lap azt mondja, hogy nahát, 
e*. im.r a leghallatlanabb diplomáciai svindli! 
ti ami rögtön maga után vont olyan tárgya­
lásoké, amilyenek 1014 és 1018 óta nem 
voltak. Amire ugyanis azt hittük, hogy már 
teljesen rendben van és hogy semmi kétség 
neui terhet hozzá és hogy már mindenki bele­
nyugodott, arról most egyszerre kiderült, hogy 
f legbizonytalanabb doiog, ami óráról-órára 
ffie^'v. kozhat, vagy aminek a megváltozásától 
legal;- bb is roppantul félnek. A legérdekesebb 
pedig az, hogy ezt nyíltan és egyenesen még . 
s-iiki nem merte megmondani. íme, itt van az 
egyik legnagyobb európai hatalom, Franciaor- 
si<;j, amely a békekötés óta láthatólag mindig 
a legnyugialanabbul viselkedett, leginkább fél­
tette a nehezen létrehozott megállapodásokat 
es amely most is, amikor ezt legjobb szövetné 
geséne..', Angliának, meg szeretné mondani, irtó 
zavarban vau. Ehelyett kerülő utat csinál és 
viami egészen alacsonyrendü fondorlattal, mint 
valami alkusz, vagy háborús erkölcsű ke­
res kt dk aláírat vele egy olyan szerződést, ame­
lyet a szerződő fél hamarjában el sem olvasott,
Ü-; amelynek létrejöttét Franciaország már a 
légi zt obi pillanatban világgá kürtői te. Ez a 
kétes i.iítus most csúfos bukással végződött. 
Anglia észbekapott és az egész megállapodást 
vis'Z.evonta. Legyenek csak nyugodtak a lord 
urak, nem történt semmi.

Ml az, amit ez a férfias, szó tartó Anglia 
most ilyen ijedten letagad *? Nem kisebb dolog, 
mim huny a szigetország állítólag beleegyezett 
volna abba, hogy egy esetleges európai kon­
fliktus esetén minden elölről kezdődjék. Az 
egész világháború. Nohát nem, szó sem lehet 
róla! Valóban, Briand ur azt akarta, hogy, ha a né­
metek b ;rm-*rre megmozdulnak, akár lent Bajor­
országnál, akár Keleten Posennél, mi azonnal 
vessük ezredeinket Középeurópába, flottánk in­
duljon ujia el a Balti-vizekre, gyarmati had- 
ser:_ v.k jöjjön azonnal pirótákon Danzig alá, 
egy Kitchener fúljon megint a Keleti-tengerbe, 
berniünket blokáljanak, a skót bányászok 
ne kapjanak újra enni, álljunk megint sorba 
kenyérért, királyunk pedig, a békés V. György, 
tűzi :k fel újra. rettegve, a legmagasabb wa­
lesi csúcsokra. Chamberlain ur meg fogja nyug­
tatni az urakat. Ő csakugyan ott járt tegnap 
a Quri d'Orsayn, vissza is vonult a francia 
külügyminiszter úrral valamelyik legtávolabbi 
szobába, elébe is tettek valami iratot és ó azt j 
el is Iá1 ta a nevével. . . de azután Calaistol ! 
Doverig, amíg átjött a csatornán, abban a jó, 
kü-: tengeri levegőben újra átgondolt mindent 
és amikor partra szállt, már kész volt a sür­
göny, amelyet párisi irányítással a Fóréi gén 
Office Hughes-gépén le kellett kopogtatni: 
vissza az egész !

Most azután itt áll restelkedve és kissé 
öegalázottan ez a rózsás, piruló Frankhon. 
Milyen kár. Pedig ö mir mindent megígért.
A cseheknek megígérte, hogy abban a pilla­
natban, mihelyt egyetlen teuton ferde pillan­
tással nézne át Sziléziánál, ott fog teremni^ a 
francia és angol ármádia. A sejmnek "V arsóba 
D távirat ment, hogy a dolog el van intézve, 
ha a legkisebb mozgolódást észlelik a német 
határ felöl, egy morzejel — és a gall had- 
Screg karöltve Albion szikár legényeivel, Ger­
mania testén keresztül vágtat segítségükre. így 
szégyenben maradni. Amikor a Szajna mellett 
m;.i mir.denkinek elmondtuk, hogy akármi baj 
történjék, egy perc alatt fegyverben áll ismét 
pb~sz Európa. Most egyszerre azt üzenik Lon­
donból, hogy hóhó, megálljunk csak, nem szá­
mítót. ák el magukat az urak V 
. Azt hisszük, igen. Ez egy roppant veszélyes 
J'M-k volt. Abban a pillanatban ugyanis, ami­

kor Franciaország tegnapelőtt nyíltan kirukkolt 
aggályaival, egyszerre mások is elvesztették 
bátorságukat es estére már Olaszország is je­
lentkezett, hogy ö sem érzi magát egészen 
nyugodtan, neki is biztosítsák a Brennermenti 
határ sérthetetlenségét. Hogy mily roppant kí­
sértést idézett fel Briand sápadozó színvallása, 
bizonyítja, hogy ezt az olasz kérést Chamber­
lain még ott a helyszínen, Briand ébenfa-író­
asztala fölött, lefújta. Hát nem. Ezt már nem.

Most aztán minden ott van megint, ahol 
volt. A megszokott bizonytalanságban. Az an­
golok átüzentek, hogy most már csak keresse 
mindenki önmagában az összetartó erőt. A min­
denféle fajtájú legénység nem lesz ezentúl ide­

gen célokért a szélrózsa minden irányába szét­
dobálva. Ha valahol valamiféle uj határt fenye­
getnének, akkor majd a Népszövetség fog in­
tézkedni. Egyáltalán szokjunk le ezekről a 
nyersségekröl. A lord urak tudják, hogy mi 
mindig finomak és előkelőek voltunk. Inkább 
majd a kereskedelmi szerződéseknél találunk 
ki valami okosat. Esetleg blokálni fogjuk Közép- 
európát. Lehetséges, hogy teljesen megvonjuk 
tőle az élelmiszereket. A lakosság ott egy ki­
csit el fog emésztődni. Mi ezt meg tudjuk 
cselekedni. De fegyvercsörömpölés többé nem 
lesz. Az urak legyenek egészen nyugodtak. Mi 
értünk ahhoz, hogy valakit úgy megfojtsunk, 
hogy észre sem veszi. Yes.

Bethlen megszólalt
Interjút adott Géniben a „heues Wiener Journal“ munkatársának» 

A Beníczhy-ügyről egy szó említést nem tttt
(Genf, junius 13. Az Uj Kelet tudósítójától.) 

Bethlen István miniszterelnök, akinek nyilat­
kozatát, a Beniczky ügy következtében, már 
napok óta feszült érdeklődéssel várták, ma in­
terjút adott a „Neues "Wiener Journal“ itteni 
tudósilójának, anélkül azonban, hogy a volt 
belügyminiszter letartóztatásával kapcsolatos 
ügyeket bármiképpen is érintette volna. A mi­
niszterelnök csupán azt hangsúlyozta ismét, 
hogy Magyarország g- rdasági hely -te lénye­
gesen javul és a magyar korona ágyamé ál­
landóan emelkedik. Magy;vorszM . lexrzcen „ u/.b.ü

államkölcsönt, csupán az a célja, hogy erősítse 
a külföld bizalmát, hogy ezáltal az elhelyezke­
dést kereső magántőke figyelmét magára vonja. 
A miniszterelnök végül kijelentette, hogy „a 
belső viszonyok Magyarországon teljesen kon­
szolidáltak, a mostani kormányrendszer négy- 
és féléve vezeti az ügyeket és ez a folytonos­
ság is azt bizonyítja, hogy az országban ren­
dezett viszonyok vaunak. A lakosság teljesen 
elégedett és azok a hírek, amelyek ennek el­
lenkezőjét akarják bizonyítani, tendenciózusuk 
és rosszindulatnaku.

Patái Árpád
áss „Adevorul“ Iskolaaakótján

Nyilatkozata az anyanyoi* kérdésről és a Magyar Párt problémáiról
(Cluj-Kolozsvár, junius 13. Az Uj Kelet tu­

dósitójától.) A bukaresti „Adeverul“ az iskola- 
ankét során legutóbbi számában Paál Árpádot, az 
erdélyi demokratikus magyarság legmarkánsabb 
reprezentását szólaltatta meg. Paál Árpád a hozzá­
intézett kérdésekre kiváló felkészültségéről tanús­
kodó részletességgel válaszolt. Az igen érdekes 
nyilatkozatból adjuk az alábbi részleteket:

Az anyanyelv kérdése
Emberi szempontból káros a javaslat akkor is, 

amikor a magániskolákra nyelvtanitási kényszere­
ket szab reá és az államnyelvi jogot hol korlátozza, 
hol teljesen elveszi. Az anyanyelven kívüli más 
nyelvre az élet bőség vagy az eletszükseg tanítja 
meg az embert. Hagyni kell tehát az eletet es nem 
reáeröltetni a gyermekre olyant, ami életkörnyeze­
tének esetleg sohasem fog megfelelni. Túlterhelés­
sel nem lehet gyermeket tanítani. Már pedig azt a 
túlterhelést kényszeríti rá Anghelescu törvénye a 
magániskolákra is, mikor azoktól más anyanyelvű 
tanítás esetén is négy tárgynak feltétlenül román 
nyelven való tanítását, sőt a zsidóktól a maguk 
anyanyelvének a használatát teljesen meg is vonja.

Ez az utóbbi nemcsak a zsidókra, hanem a 
magyarokra, németekre, oroszokra és minden más 
olyan nemzetiségre is sérelem, melynek zsidóvallásu 
elemei vannak. A zsidók külön nemzetiségként is 
panaszolhatnak történelmi héber nyelvük és gya­
korlatilag kiképződött jiddis nyelvjárásuk megtaga­
dása miatt: de a magyarság és más nemzetiség is 
panaszolhat amiatt, hogy a benne levő zsidó ele­
mektől el akarják venni azt a magyar vagy egyéb 
anyanyelvet, ami esetleg századok óta vált anya­
nyelvűkké. Az erdélyi magyarság különösen ugv 
érezheti, hogy ezzel a módszerrel olyan részt akar­
nak kihasítani belőle, amely úgy kulturális, mint 
gazdasági fejlődésében és megjelenésében az ö lé­
nyeges egvsegebs tartozott es tartozik bele. Csak 
jellemző különösségként említem meg, hogy a 
magyarnyelvű népesség székely részének is vannak 
zsidó elemei még pedig olyanok, akik fajilag is

székelyek. (Bözödujfalui áttértek.) Ezeknek soha* 
sem is volt más anyanyelvűk, csak a magyar. Ho­
gyan vehető ez el tőlük azon a címen, mert ők 
zsidók is ?

Ha a javaslatból törvény lesz
— Ha ez a törvény ránk következik is, min­

denesetre súlyos megpróbáltatás lesz ránk és külö­
nösen szegény gyermekeinkre, de azért még meg 
nem halunk, sőt az életösztön minden villámzása 
végig fog futni bennünk. Semmiesetre le nem 
mondunk azokról az iskolajogokról, amit a nemzet­
közi c-gyezmény biztosit nekünk. Ezeket a jogokat 
a törvény akadályozhatja, de el nem törülheti, mert 
a nemzetközi jogon kívül az emberi természetben 
is gyökereznek. Társadalmi összeköttetéssel teszünk 
róla, hogy a törvény káros hatásait kiküszöböl­
hessük és gyermekeink célszerű és teljes oktatását 
biztosíthassuk. Aztán a mindenkori kormányt se 
tartsuk olyan kőszívűnek, hogy érzéktelen legyen 
legszentebb érzékeink iránt. Még a mostani kor­
mánynál is megpróbáljuk, hogy ne politikai, hanem 
társadalmi szempontokból láthassa meg az iskola­
kérdést és jobban megismerhesse kulturális törek­
véseinkben a méltányolni valót a gyermekeinkért 
való érzésünkben az emberszeretet közös nagy 
törvényét.

A magyar tömegek ma némák
A hírlapírónak arra a kérdésére, vájjon a 

Magyar Párt, tud-e a demokratikus fejlődés ténye­
zője lenni, Paál Árpád igy válaszolt:

— Nem tudom. A magyar tömegek ma né­
mák, magukbazárkózottak s szervezetlenek. A párt 
vezetőségének az egyes vidékek szerep vivő egyénei­
vel megvan az állandó kontaktusa, de hogy ezek­
nek a szerepvivőknek milyen mély és mennyire a 
népből adott a gyökérzetük, azt ismét nem tudom. 
A legutóbbi csíki választásnál a magyar párt lel­
kes tömegeket sorakoztatott fel maga mellett, de 
ez nem az állandó szervezettségnek az eredménye, 
hanem pillanatnyi fölérzésnek, ami a választás si­
kertelensége miatt ismét csüggedéssé változott.
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Egy újságíró naplója as épülő országból

Akkó öble:
a világkereskedelem uj gócpontja

A mossuli kérdés. Egy
(Haifa, május hava. Az Uj Kelet kiküldött 

tudósitójától.) Két kaftános zsidó megy előttem 
az utcán. Lengyelek lehetnek, s jiddisül beszél­
nek. Ha nem érdekelne, akkor is hallanom kel­
lene, hogy miről beszélgetnek, olyan hangosak. 
A ilágpolitikárói. Mossulról. Mintha életkérdésük 
lenne: olyan izgalommal tárgyalják meg a leg­
újabb eseményeket. Es milyen beavatottak. Egy 
angol képviselő, -—- hozzá, ha a Labour Party- 
hoz tartozik, — alig lehet jobban informált.

Este egy kerthelyiségben hüsülünk. A szom­
szédasztalnál megint hangos beszélgetést hal­
lok. Ezúttal arabok vitatkoznak. És az idegen 
beszédből egy szó ismétlődik úgy ki, hogy 
megjegyezhetem : Mossul. . .

A Mossul-kérdés ugyanis Haifa jövendő 
nagyságának kulcsa. Ezért épül a kikötő, s 
ezért rajzolják már lázas tervezgetéssel uj és uj 
vasútvonalak tervét.

Haifának van egy hires álmodozója, akit 
mégis a legreálisabb embernek ismernek. Was- 
sitz dr.-nak hívják, s Haifa egyik vezető em­
bere, a város vezetőségének tagja.

— Látott már olyan levelezőlapot, amellyel 
egyes városok szokták magukat a jövőben el­
képzelni : A levegőben repülőgépek és légha­
jók cikáznak: az utcán, ahol különben macska- 
köveken töri lábát a ló, hatalmas emeletek 
között villanyosok szaladgálnak... A városka 
melletti hegyre fogaskerekű vasüt visz fel . . . 
így fog kinézni Marcipánváros száz év múlva .. . 
Ha én most átvenném ennek a levelezőlap-raj­
zolónak a szerepét és előadást tartanék arról, 
hogy miképen fog itt nem száz, de tiz év 
múlva kinézni, talán épp olyan humorosnak 
tartaná ezt, akár azt a primitiv levelezőlapot. .. 
Pedig itt minden valósággá lesz. A mossuli 
kérdés. . .

— Mit akarnak annyit a mossuli kérdés­
től .. . vetem közbe. Hol van Mossul és hol 
van Haifa ?

— Mossul ott és Haifa itt, való igaz. De 
két-három éven belül a mossuli petróleum itt 
le '. Hatalmas rezervoárokban, ezernyi tank­
ban ... Mert Haifa és Akkó között valami 
nagy dolog készül, olyan nagydolog, amit csak 
az tud elképzelni, aki már megszokta, aki már 
tudja, hogy ide letette lábát az angol impe­
rializmus ... És innen fogja meghódítani egész 
Közelázsiát, innen fogja dirigálni, hogy mennyi 
petróleum folyjon át Mossulból vastag csöve­
ken át Haifába és innen egész Európába. És 
innen fogja dirigálni, hogy Bagdadból mikor 
induljon a vonat, Teheránból az autókolonne 
és milyen csatlakozása legyen a tunisz—kairói 
vonalnak ahhoz a rövidke uj vonalhoz, mely 
Haifából közvetlenül Captown-ig, a Fokföldig 
visz, Afrika déli csücskéig. Ki se kell majd 
szállani a vasúti kocsiból...

Wassitz dr. felmutatott a Karmelre .... Akár 
hiszi, akár nem, két éven belül itt fogaskerekű 
\ asut viszi fel az utasokat, akik úgy jönnek 
majd ide, mint azelőtt Kairóba mentek.
S. három év múlva Haifából úgy mehet Akkóbaj 
hogy ki se teszi a lábát a városból, mert az 
egész egyetlen hatalmas, beépített terület lesz...

— Igen . .. mondom kissé mosolyogva 
ma délelőtt jártam ott. Nagyon szép terület. 
Az autó a tenger hullámától keményre vert 
homokon majd beszaladt a tengerbe. Szeren­
csére, néhány óriási teknősbékát a partra ve­
tett ki és felforgatott a tegnapi vihar, s ezeken 
megakadtunk. Még sakált is láttam, hogy te­
vék csontvázáról és keselyükről ne is beszél­
jek . . .

— Petróleumszagot nem érzett? — kérdi 
W assitz.

— De igen.. .
~ Ko ^tja, már megkezdődött a munka.

A Kison-folyót petróleummal öntötték le s ez­
által megölik a moszkitó petéket, A topográfia­
felvételek már folynak is. Az angolok két vo­
natot állítottak be. Ezek viszik ki a munká­
sokat. Egy éven belül sok-sok ezer munkás 
fogja ellepni ezt a hatalmas, ma még mocsaras 
földterületet és két év múlva itt pompás város

reális fantazmagória
és termékeny síkság lesz ... A zsidó akarater0 
visszaadja az emberiségnek és elsősorban a zsi' 
dóságnak azt a területet, amely eddig csak a 
halál termőföldje volt...

— No és a spekuláció . . . vetem közbe . . .
— Nem akarok arról vitatkozni, hogy váj­

jon szabad-e csak úgy pálcát törni a spekuláció 
felett. Hisz spekuláció építette fel Amerikát is. 
Én nagyon örvendetesnek tartom, hogy Palesz­
tinát már alkalmas területnek hiszik arra, hogy 
itt üzlet legyen a befektetett pénz. Viszont 
valóban meg kell mindent tenni, hogy a spe­
kuláció a nemzeti érdekeket ne bántsa s ki ne 
szolgáltassa az ipart és kereskedelmet, no meg 
a mezőgazdaságot nyerészkedő emberek kapzsi­
ságának. De itt már idején kellő intézkedések 
történtek arra, hogy ezt megakadályozzuk. A 
Keren Kajemet most újból céljául tűzte ki a 
városi területek megvásárlását s utólagosan meg­
vette ennek a hatalmas síkságnak negyed­
részét ... Itt munkásnegyedeket fog létesíteni 
kisemberek számára. Az egész területet hét zó­
nába osztották. A Keren Kajemet minden zó­
nának egy negyedrészét magának vásárolta meg 
s igy mód jában lesz az olcsón örökbérletbe adott 
házhelyekkel megakadályozni, a spekuláció 
elfajulását. Ezenkívül kikötötte azt is, hogy az 
egész területre elővételi joga van s senki nem 
adhatja úgy el a saját területét, hogy előbb a 
zsidó nép biriokközösséguek — a Nemzeti Alap­
nak — fel ne ajánlja. Amint tudom, az erdélyi 
zsidóság is várost épít itt, az amerikaiak városa 
mellett. Itt se azért adják el a földeket, hogy 
spekuláljanak vele, de azért, hogy az, aki ki 
akar menni Palesztinába, elkerülje a spekulációt 
és idején, olcsón, jó feltételekkel megszerezze 
magának azt a kis birtokot, amelyet később 
megszerezni amúgy sem tudna. Nem a speku­
láció, de a gazdasági életnek természetes tör­
vénye fogáé, ezt a Haifa és Akkó közötti föld-, 
területet fírec Jiszráél legértékesebb részévé 
tenni. Azt viszont megakadályozni, hogy a 
földárak fél ne menjenek, nem lehet. De nem 
is kívánatos. De biztosítanunk kell magunkat, 
hogy ez a természetes értékemelkedés, ne speku­
lánsok zsebét tömje meg, de ezzel maga a zsidó 
nép gazdagodjék és az a termelöosztály, amely 
ezt a földet valóban magának vette, ezzel ön­
maga számára lehetővé tegye, hogy produktiv 
munkát végezzen . . .

A iszont a spekuláció visszatartja a föl­
deket és nem akarja most eladni, hogy később 
nyerészkedjék rajta ... — veti közbe a beszél­
getés egyik hallgatója.

— Sajnos, ez igaz, — erősíti meg a már 
mindenütt hallott szóbeszédet a társaság egyik 
tagja, akinek nagy szerepe volt a vásárlás jogi 
lebonyolításában és aki a Sursuk- család bizalmi 
embere volt, A Meschek, amely a PLDC-vel 
és a Lion Commonvealihel együtt ezt a hatal­
mas birtoktranzakciót eszközölte, a megszerzett 
földterületnek csak egy kis részét adja el s a 
többit visszatartja. így — sajnos — a hivata­
los . intézmények támogatják a spekulációt. 
Amint tudom, az erdélyieknek adott opciót is 
megbánták és nagy összegeket ajánlottak fel az 
erdélyiek megbízottjának, hogy ne reflektáljon 
az opcióra. Természetesen ez nem sikerült és 
így föl fog épülni az erdélyiek városa. Amikor 
a vétel végleges lett, a spekulánsok egész hada 
szeretett volna részt kapni az erdélyi terület- 
hói, úgy, hogy az egészet pár napon belül itt 
Haifában és Tel-Aviv’oan magas áron le lehetett 
volna jegyeztetni. Ugyanígy jártak az ameri­
kaiak is.

— így tehát ma már mi sem állja az útját e 
nagy tervek megvalósulásának. S bár kissé elé­
gedetlenek vagyunk az angolok Palesztina-poli- 
tikájával, bizonyos, hogy itt óriási előnyt biz­
tosit az angol imperializmus — melyet a mostani 
konzervatív kormány oly öntudatosan képvisel 
— a zsidó jisuvnak. A konzervatív kormány 
világpolitikájának sarkpontja most Haifa. Innen 
akarja magának most egyfelől a Szuezi-csatornát 
biztosítani, másfelől gazdaságilag is innen akarja 
magának az ázsiai piacot meghódítani. Haifa a 
legfontosabb vasúti csomópont lesz. A Haifa—

Damaskus—Bagdad-vonal Perzsián át Indiával 
teremt összeköttetést. Akkófc mindössze hatvan 
kilométer választja el attól a sziriai vasúti vég­
állomástól, melynek egész Konstantinápolyjo 
lesz meg a csatlakozása. Ma már közvetlen fo£ 
galom van Haifa és Kairó között. Ezt a vona­
lat a Fokföldig építik ki. S kiépülés előtt áll a 
Jordán-vonal is, mely a Holt-tenger sok kincsét 
juttatná el Haifán át az egész világnak. Szé­
dületes ez a perspektíva, mely egész Erec Ju­
ráéi jövőjét vetíti elénk.

— Hisz akkor megvalósul majd Wassitz dok­
tor eszméje is, — mondja egyik haifai előkelő­
ség tréfásan. — Ha zsidó kikötő lesz, akkor 
nemcsak a tenger lesz itt zsidó, nemcsak zsidó 
hajók lesznek, mint amilyen a „President,Artur“ 
de akkor zsidó tengerészek is lesznek. És Akkó 
körül felépül a „Zsidó Tengerészeti Akadémia“, 
mely zsidó tengerészeket fog kiképezni.

Egyelőre azonban a zsidó tengerészetet 
mindössze egy haváriára került megrozsdásodott, 
öreg gőzös jelenti, mely egyre mélyebben süp­
ped Haifa és Akkó között a tengerpart fövé­
nyébe. Nem rég azonban zsidó halászok vették 
birtokba az öreg hajót és apró csónakjaikkal 
ök képviselik a zsidó halászatot és a zsidó ten­
gerészetet egy személyben. Az első zsidó halá­
szokat is elérte azonban a tengerész-végzet: 
egy májusi vihar felforditotta csónakjaikat és 
hárman ott-pusztultak.

Ahol most ez az öreg gőzös fekszik, ott 
lesz a majd épülő város középpontja. Valami­
kor itt volt Erec Jiszráél határa. Akkó ugyanis 
sok-sok évszázadon át már „chuz láárec“ volt, 
A törökök ugyanis határt vontak Akkó és 
Haifa közé. Az akkói zsidók — valamikor 
nagyszámban éltek itt — halottaikat Haifába 
vitték át, hogy a Szentföldben nyugodjanak. 
Most azonban uj zsidó hódítók teljesitették azt 
parancsot, melyet Isten Mózesnek adott: „ Min- 
deó hely, ahová lábatokkal léptek, a tietek: 
a sivatagtól és a Libanontól az Eufrates folyóig 
és a nagy tengerig: legyen határotok.“

Az ócska bárka körül már szinte heggyé nő 
a homok. Ha az ember kezébe veszi és az ujjai 
közt leperegteti, mintha a világtörténelem ho­
mok-órájának; homokját pergetné. Hiszen itt 
volt Phönicia és ebben az akkói homokban fe­
dezték fel a phöniciaiak az első üveg anyagát. 
Államikor ezt a földet a pálmákról nevezték 
el, hisz Phönicia a „pálmák földjét“ jelenti. A 
régi múltat ma csak az olajgyár mögötti kis 
pálmaerdö és Akkó néhány pálmafája jelzi. És 
a híres phöniciai üveggyártásból csak a homok 
maradt meg.

Ebben a homokba azonban a régi idck iva­
dékai uj pálmákat fognak ültetni és ezen a ho­
mokon uj élet épül, uj város. Kései ivadékok 
nemcsak a „pálmák földjévé“ teszik az akkói 
öblöt, de visszaidézik a phönieiak korát, ami­
kor a világkereskedelemnek ez volt a gócpontja.

Szék elv Béla.
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m -Ara 30 lej. £§ Készíti: g
I Csanda gyógyszertár, öradea-39. |
Dug látás, aranyaram bántál' 
mák és derékfájás ellen a ter­
mészetadta „Farencz dés-% efái ke-
serüviz biztos segítséget nyújt. Tudomá­
nyos megfigyelések beigazoltak, hogy a 
Ferencz Józseí-viz, alhasi megbetegedések 
eseteiben *s gyorsan és mindig enyhén 
hat. Kapható gyógyszertárakban, dro­
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Ez a cil 
ciation utjá

A kívánság, hogy 
pán önzésből szár más 
a tisztelet is, amelyet 
zunk. A vendéglátó, 
aki a királyát fogadj! 
•járul, sőt aki a halált] 
veszi fel. Stuart Már] 
rályi pompában, ment 

"Mindannyiszor, ai 
népem elé lépek, ügy| 
ruhát viseljek és Íny 
Nemzeti ünnepünkbe 
igyekszem, hogy mii 
és köpenyt vegyek 
nek tessék és amely 
séget kölcsönözzön. Me 
annál inka Vb látjuk, 
előszeretettel viselteti 
bizonyára rosszné | 
jelennék meg, amilyet 
tudok. Es hogy ilyent 
azt onnan látom, hol 
nak rám. Be kell vaj 
arccal aiándékozott 
nek. Egy olyan orszá 
minden ember feketl 
kékszemű, voltam, fel 
zsásak voltak orcáim 

Amikor még fiatal 
fehér ruhát viseltem, 
koszorút hordtam, 
zőbb színű köpenye«
gyermekeimé' is mind
öltöztettem. A'alahogjl 
kis gyermekem. > v;af 
tek világra, hogy aszj 
mellettem egy nyolc- 

Népem mindig fell 
tünk az ő királyi csal 
magántulajdon, amelyj 
dicsérhet kritizálhat 
neki, vagy sem.

Rólam mindig 
öltözködöm. Pedig 
ami megfelelt termel 
mint királyné néha d 
hát is felvehettem, ai 
dalmi helyzete miatti 
gára. Amikor egy kij 
belép a terembe, mii 
Az összes vendégek 1 
ják. Az egyik barátsl 
az egyik fáradtan és 
örömmel és hizelkeda 
lünk. Az ilyen belépj 
szerepet játszik. J 
hogy micsoda moraj | 
hányszor valahol mej 
pen világosan áll el* 

Különösen az e 
volt, amikor az i 
A világ minden udv 
noha akkor még csa. 
pozíciót töltöttem bej 
valami hatalmas állal 
kell mondanom — l 
szép voltam. Föurakj 
reknek egyformán tej 
gém bizony egész j 
veszélyessé is tette. 
(Az arcom a szeren! 
nénaiképen rám is ill 
a fenségek megállapi 
menetben, amely a 
negyedik, vagy ötödj 
a császárnök és királ 
tek, amelyeket bibod 
ródok vittek utánuk 
tiaial kadétté k voltai
vezésuk előtt állottá 
milyen élénk szemm 
untatott. Az arcom 
érdeklődést: minden 
tana. Egy fehér selyj 
tele gyémánttal, szála 
tottak s vadaimról ti 
ereszkedett messze ud 
egv fiatal apród vitte
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cMária királyné cikksorozata
IV.

Ruhákról
Ez a cikk az „United Press Asso­

ciation utján jutott a világsajtóba.
A kívánság, hogy jól nézzünk ki, nem csu­

pán önzésből származik. Benne van abban az 
a tisztelet is, amelyet embertársaink iránt ér- 
z'iuk. A vendéglátó, aki vendégét, az alattvaló, 
aki a királyát fogadja és az is, aki Isten elé 
bruL sőt aki a halálba megy, legszebb ruháját 
veszt tel. Stuart Mária és í. Károly király ki- 
rtiyi pompában mentek a máglyára

- alfába i zsasaK \
nyugodjanak. 1 Ami

teljesítettek azt j fehér ru
:k adott: _ Min­ 1 koszorúi
itek, a tietek : ! zöbb szí

jUt .cites íolvóig j gyermek
rotok.“ j öltözteti
fin te heggyé nö 1 kis gyér
részi és az ujjai 1 tek vilá
történelem ho­ 1 mellette
né. Hiszen itt 1 Nép

h mokban fe- I tmik az
üveg anyagát. 1 i

ákról nevezték dicsértté
iiéf jelenti. A neki. vr

Mindannyiszor, amikor ünnepi alkalomból 
BLpem elé lépek, ügyelek arra, hogy megfelelő 

viseljek és hogy megnyerjem tetszését. 
Nemzeti ünnepünkkor, május 10-én például, 
fekszem, hogy mindig olyan rabat, kalapot 
éVkvv- nyt vegyek magamra, amely mindenki- 
vek tessék és amely nekem is bizonyos büszké­
it k Vsönözzön. Mennél keletebbre megyünk, 
ajp _; iuk -.bb látjuk, hogy* az emberek milyen 
e c ere ttel viseltetnek a díszek iránt. Népem 
; IZ Uv i rossznéven venné, ha előtte nem úgy 
yev tib meg, amilyen szépen és ízlésesen csak 
"... k. Es hogy ilyenkor mindig sikerem is van, 
azt látom, hogy az emberek mosolyog­
lak r mű Be kell vallanom, a természet olyan 
arí. ai.iadékozott meg, amely tetszik népem­
nek. E:iv olyan országban, amelyben majdnem 
minden ember feketehaja. én nranyszöke és 
kékszemii voltam, fehér arcbőröm volt és ró- 

dtak orcáim.
r még fiatalabb voltam, rendszerint 

viseltem, a kalapomon pedig rózsa- 
hordtam. Néha pedig a legkdlönbö-

dmer is mindenkor a 
m. Valahogy nekem mindig volt egy

legizlésesebben

öitözk

zra, hogy asztalunknál mindig ott ült 
m ery nyolc—tíz éves apróság, 
ni mindig büszke volt ránk, mi vol- 
0 királyi családja, valamiféle nemzeti 

ti. jdon, amelyet mindenki megbámulhat, 
kritizálhat aszerint, hogy tetszettünk-e

E iám mindig azt mondták, hogy igen jól 
. m. Pedig mindig csak azt hordtam, 

termetemnek. Bizonyos, hogyami megfelelt
mint királyné néha olyan különös szabású ru­
ha: is felvehettem, amelyet más asszony, társa- 
aalirti helyzete miatt, nem ölthetett volna ma­
gára. Amikor egy királyné, vagy egy hercegnő 
belé; a terembe, minden szem feléje fordul. 
Az z < vendégek körben állanak mar és vár­
ják. Az egyik barátságosan, a másik gúnyosan, 
az egyik fáradtan és bosszankodva, a másik 
ö: inn. 1 é hizelkedöen. De mindenkit érdeke­
lünk. Az ilyen belépőknél a ruha igen fontos 
szere . játszik. Megjegyeztem magamnak, 
hogy micsoda moraj indul meg mindig, vala- 

r t alahol megjelenek. Némely ilyen na­
pon vhágoean áll előttem.

Különösen az egyikre emlékszem. Akkor 
volt. amikor az utolsó orosz cárt koronáztak. 
A világ minden udvara meg volt hiva.^ En, 
noha akkor még csak húszéves voltam, fontos 
pozíció: töltöttem be, pedig nem is kép viseltem 
valami ka* almas államot. De — és ezt meg 
kell mondanom — abban az időben nagyon 
szép voltam. Főáraknak és jelentéktelen emoe- 
reknek egyformán tetszettem. Es ez, a szépsé­
gem bizony egész életemet napossá, sokszor 
veszélyessé is tette. „Afjr face is my fortune n 
Az -.room a szerencsém is). Ezek a szavak 
sémik épen rám is illenek. Ezen az ünnepélven 
a fenségek megállapított sorrendben haíadfa a 
menetben, amely a templomba tartott. Kn a 
negyedik, vagy ötödik sorban voltam. Előttem 
a csá zámök és királynők hosszú uszályt vise* 
tek, ndyeket bíborba és ezüstbe öltözőt 1 ap­
ródéi.; vittek utánuk. Az apródok Eg211 f 
fiatal kadettek voltak, akik éppen tiszti me 
Tezéti :.k előtt állottak. Emlékszem, mindenre 
milyen élénk szemmel figyeltem, bemmi sem 
nem- -r. Az arcom ki is fejezte ezt a roppant 
érdek védést: mindenre és mindenkire mouOiy oD
tam. Egy fehér selyemmuszlin-ruha volt rajtam,
te'c‘ gyémánttal, szélein vastag rozsagír 0 
Vitait s vállaimról halványpiros barsonyuszaly 
ereszkedett messze utánam. Húszéves vo am 
egv fiatal apród vitte uszályomat, egy kis apr ,

aki a füléig szerelmes volt belém. Ó, ez már 
igen régen volt. De még ma is előttem van 
minden arc, amely akkor körülvett, minden 
szem, amely rám mosolygott, minden ajak, amely 
telem sutogott.

Azóta bizony egész más divat van. Ma az 
a nő, elegáns, aki nyúlánk. És én, hiába, most 
már túl vagyunk a koron, hogy fogyókúrát 
kezdjek tartani. Pedig a mai divat nem igen

is divatosak, akiknek minden jól áll és akik 
bármit is viseljenek, mindig elegánsak. így kü­
lönösen tetszik nekem, ha egy idősebb nő meg­
állapodik valamilyen ruhánál, kitart mellette 
és mindig azt hordja. Ha megöregszem, én ki 
is választok valami egyszerű, nemes öltözéket, 
amely éveimnek megfelel és amely már felül 
lesz minden bírálaton és elismerésen.

Legutóbb pedig már egyenesen fel is kértek 
arra, hogy vállaljam el egy olyan nemzetközi 
ligának az elnökségét, amely a túlzásba vitt 
öltözködési luxus ellen küzd. Dehát én már az 
életemrzenitjén vagyok és nagyon jól tudom, 
hogy Éva leányai csak akkor veszik majd újra

felel meg a kissé kerek nőknek. Mindenesetre ’ magukra a fügefalevelet, ha a kígyót a kertből 
vannak asszonyok, akik már a megjelenésükben ' előbb valaki kicsajta.

Benicskyt kizárták az Országos Kaszinóból
(Budapest, junius 13. Az Uj Kelet tudósitójától.) A magyar Országos Kaszinó ma délelőtt 

Teleky Pál gróf elnöklésével ülést tartott, amelyen Körössy Géza indítványára kimondották, 
hogy Beniczky Ödön volt belügyminisztert, tekintettel arra, hogy a bíróság öt rágalmazásért 
jogerősen elítélte, kizárják a Kaszinó tagjai sorából. A kizáratás felett egyáltalában nem volt 
vita. A szavazás titkosan történt.

A rifkabilok Fez előtt állanak
Francia spanyol akció indul a felkelők ellen

(Fez, jun. 13. Az Uj Kelet tudósitójától.) 
Painlevé francia miniszterelnök, aki tegnap re­
pülőgépen ideérkezett, ma délelőtt a vezérkar 
főnökének társaságában automobilon kiment a 
harctérre és megszemlélte a francia katonaság 
arcvonalát. A miniszterelnök a látottak fölött 
legteljesebb megelégedését fejezte ki. Autójával 
ezután visszatért a főhadiszállásra, ahol Lyautey 
tábornokkal tanácskozott a helyzetről. Á ta­
nácskozásba bevontak több spanyol tábornokot 
is, akikkel abban állapodtak meg, hogy

közös francia-spanyol akciót indítanak a 
rifkabilok ellen.

Az együttműködést azzal akarják kezdeni, hogy 
AdjiÉ várost, ahol Abd el Krim felkelővezér 
székel, francia és spanyol csapatokkal megtá­
madják. Egyidejűleg Abdjir elé vonulna a fran­

cia és a spanyol flotta és bombázná a partvi­
déket.

A helyzet egyébként még mindig változat­
lanul komoly.

A rifkabilok megszállták az Ourgha-folyó 
jobbpartját és most már Fezt is veszé­

lyeztetik.
A főváros lakossága rendkívül nyugtalan. A 
francia parancsnokság állandóan kap erősítése­
ket és különösen az utóbbi napokban több pán­
célos osztag és repülőszázad érkezett. A kikö­
tőbe egymásután tíz francia hajó futott be, 
amelyek tankokat, repülőgépeket és páncélko- 
csikat raktak partra. Jó hatást tett Painlevé 
miniszterelnök megérkezése is. Remélik, hogy 
a francia spanyol közös akciónak sikerülni fog 
a rifkabilokat az ország belsejébe visszaszorí­
tani.

Krach a berlini tőzsdén
A Stinnes-ház magával rántott egyéb vállalatokat is

(Berlin, junius 13. Az Uj Kelet tudósítójától.) A Stinnes-ház össszeomlása már érezteti 
hatását a tőzsdén is. A krízist Amerika idézte fel, amely egymásután dobja piacra német ér­
tékeit. A legnagyobb iparvállalatok részvényei is nyolc-tiz százalékot estek. A pánikot növelik 
azok a hírek, amelyek szerint a Stinnes-ház egyéb hatalmas bankokat és iparvállalatokat 
is magaval rántott. Ezeknek a veszélyeztetett vállalatoknak neveit egyelőre titokban tartják, 
de csak órák kérdése, hogy kipattanjanak.

Berekesztették a parlamenti ülésszakot
Bratianu Ionéi a szenátus elé terjesztette a választójogi törvényjavaslatot

(Bucuresti-Bukarest, junius 13. Ar Uj Kelet 
tudósítójától.) A kamara ma délelőtti ülésén 
Jiani kimagyarázza tegnapi incidensét Iaman- 
dival és ismételten kijelenti, hogy az a javas­
lat, amely miatt differenciája támadt, a minisz­
terelnök tudomása nélkül lett megszavazva. A 
törvény nem lehet szankcionálva, mert az szá­
mos más. az egyetemekbe vágó intézkedése­
ket sért.

Bratianu Jonel miniszterelnök az ellenzéki 
pártok többszörös félbeszakítása közepette fel­
olvassa a kamara ülésszakának bezárásáról 
szóló királyi kéziratot, amely a következőképen 
hangzik:

Képviselő urak! A hosszú viták, amely 
miatt meg kellett hosszabbítani a parlamenti 
szezont, jelentőségteljes törvényalkotói mun­
kát végeztek és folytattak az ország orga- 
nizálását és egységesítését célzó munkálato 
kát. A közintézmények utján az elfogadott 
törvényjavaslatokkal az alkotmány egyes 
rendelkezéseit alkalmazták s hozzájárultak 
ahhoz hogy ezek az intézmények tovább 
fejlődjenek. Az ortodox egyház a patriarchá­
tus felállításával és az egységesítéssel ugyan­
csak hasznos munkát végzett. A közigazga­
tási javaslat fontos hiányt pótol az ország 
egységesítése érdekében és megerősíti az or­
szág alapjait. Az igazságszolgáltatás gyorsí­
tásáról szóló javaslat és a legfőbb közigaz­
gatási bizottság felállítása biztosítja a törvé­
nyes eljárás egységesítését. A szakkamarákra

vonatkozó törvény és az összes többi törvé­
nyek, igy amelyek a fold mive lés, kereske­
delem és ipar érdekeit szolgálják, biztosítot­
ták az ország szociális, gazdasági szükség­
leteit. A költségvetés, amely szilárd alapo­
kon van egyensúlyba hozva, a nyugdíjtör­
vény és a Banca Nationalával létrejött egyez­
mény realizálják az ország pénzügyi hely­
zetének megerősítését célzó intézkedéseket. 
Képviselő urak! Köszönöm munkájukat és 
fohászkodom az Istenhez az országért és 
Önökért. Ferdinánd s. k.

A szenátusban a Banca Nationalara vonat­
kozó egyezményt 92 szavazattal megszavazták. 
Costachescu a parasztpárt nevében a követ­
kező deklarációt olvasta fel: Hogy az ország 
jelenlegi tűrhetetlen helyzetének végefcvessünk, 
az egyesült ellenzéki párt kész ‘24 óra lefor­
gása alatt a választójogi javaslatok a törvény- 
testület mindkét háza előtt keresztülengedni.

Bratianu Jonel miniszterelnök beterjeszti a 
választójogi javaslatot, rámutatva arra, hogy a 
javaslat széleskörű vitát kíván és hogy a sze­
nátorok a parlamenti szünet alatt választóikkal 
megbeszéljék a javaslatra vonatkozó észrevéte­
leiket. Azután a miniszterelnök felolvassa a 
parlamentben felolvasott királyi kéziratot, az 
ülésszak berekesztéséről.

* Brassóban hirdetéseket, előfizetéseket fel­
vesz és reklamációkat elintéz az Uj Kelet brassói 
képviselője, az Elekes Hirlapiroda Str. Portii 32.
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'Repülők temetése
(ClvJ-Kolozsvár, juniua 13. Az Uj Kelet 

tudósitójától.) A repülőgépet két könnyű koporsó 
parancsolja a földhöz. A két szárny mint madár a 
fiókáját, úgy rejti a koporsókat szelíden, békessé- 
gesen engesztelőén, szinte bocsánatot kérve azért a 
két másik gonosz, merev szárnyért, mely hűtlenül 
leszakadt a repülőgép testéről. Utolsó útjára igy 
viszi a repülőgép a levegő két hősét, közlegényt 
és a kapitányt.

Fenn a levegőégben varjak süni csapata károg. 
De már Apahida felöl közelednek a gépmadarak, 
hogy elkísérjék társukat, ki ott lenn a földön két 
halottat visz és elkísérjék azt a kettőt is, kit a 
levegő játékos kedvvel visszadobott a földnek.

Az utcán ezernyi ember. Mintha mindenkinek 
halottja lenne, ki a levegő-ég halottja. Mintha mind­
annyiunkért halt volna meg, kiben volt bátorság 
elszakadni a földtől, magasba repülni, életét két 
törékeny szárnyra bízni. A régi latin hajósok mon­
dották el a világ legszebb mondását: nevigare ne- 
cesse est, vivere non necesse. Tengerre menni kell, 
de élni nem! A levegő-égnek uj latin hajósai közül 
földre hullott kettő. Mert nem kell az élet. Mert 
repülni kell! Mert próbára kell tenni a gépet, 
amelynek madár életét adták és az embert, kit cser­
benhagyhat a gép, de önmagát cserben sohse hagyja.

Ennek a férfias, rémes próbálkozásnak esett 
áldozatul két repülő ember is. Badescu, a kapitány, 
és Bányay, a közlegény.

A propelleren, melyet koszorúval megtelt autó 
előtt vittek, s amely búcsút mondott az égnek, 
mert sírkereszt lett belőle, ez a felírás : meghalt 
a kötelességért. És az a sok ezer ember megérzi, 
ebben a gyászos temetési menetben meg kell érezze, 
hogy ez az a kötelesség, amely soha se tekin­
tette drága árunak az olcsó életet. A temetési 
menet fölött repülőgépek keringenek. Frissen, dia­
dalmasan : hiába minden ! Talán holnap én kerülök 
sorra — gondolja a pilóta — de büszkén és daco­
san viszi a gépet feljebb és feljebb. Csak azért is ! 
Mert győztes mégis csak az ember marad és ha 
lehull is valaki a repülőgép. kormánya mellől, ha 
cserben is hagyja a bátor pilótát mi csak acéldrót, 
lemez és rideg vas : uj ember kerül a helyére, 
mindig uj és egyre uj és hirdeti fennen a régi 
mondást :

..Hajózni kell . . . Repülni kell . . .

Ford
a levegőt is meg akarja hódítani
A Ford-müvek olcsó repülőgépek gyártásába 

kezdenek

(London, junius 13. Az Uj Kelet tudósitójá­
tól.) Henry Ford, akinek automobiljai a Fokföldtől 
az északi Jegestengerig szaladgálnak a világ ország- 
útjain, a szárazföld után most már a levegő meghódí­
tását is céljául tűzte ki. Henry Ford uj tervét a fia 
nevéhez akarja fűzni. Edsel Ford, Henry Ford fia már 
régebb idő óta elnöke a hatalmas Ford-vállalatokat 
egyesitő részvénytársaságnak, Ford azonban, mint 
saját maga kijelentette, a levegő királyává akarja 
tenni Edselt. Ennek a célnak a szolgálatába állí­
totta most Ford a Ford-müvek egész bámulatos 
szervezetét, kísérleti telepeivel, laboratóriumaival és 
gyáraival egyben. A terv megvalósításának érdeké­
ben, mely ha sikerül, — és Ford szerint minden­
nek sikerülni kell, amit egy egész ember igazán 
akar — a világ leggrandiózusabb vállalkozása lesz.

(Az emberi haladás jövője)
Ford szerint az emberi haladás jövője a népes­

ség arányosabb elosztásától függ, ami nélkül az 
egész világ áldozatává válik az életért való küzde­
lem, napról-napra jobban élesedő kíméletlen harcá­
nak. Ennek a karcnak, ha nem is megszüntetése, 
de csökkentésére, az egyetlen ut a világ óriási, még 
az emberi kultúra elől elzárt területeinek feltárása. 
Ez pedig igen nagy részben a közlekedés lehetősé­
gének kérdése*

Ford kísérletei a detroiti nagy Ford-telepen 
folynak, ahonnan minden reggel hat fémből készült 
„légkocsi indul el a Ford-müveknek mintegy 400 
km. távolságban levő chicagói telepére. Ezek a kis 
repülőgépek, melyek 10—15 év múlva talán már 
époly történelmi jelentőségűek lesznek, mint az első 
Ford-kocsik, még ugyanazon éjszaka — mindig éj­
szaka, hogy az éjjel való használhatóságot is kipró­
bálják — vissza is térnek a detroiti telepre. Ht­
juknak minden apró részletéről, az esetleges hibák­
ról állandó, pontos feljegyzéseket vezetnek és a la­
boratóriumok és műhelyek azonnal hozzálátnak a

gépeknek a szerzett tapasztalatok alapján való tö­
kéletesítéséhez. Ezekkel a mindenre kiterjedő kísér­
letekkel, melyek mögött természetesen ott áll a 
Ford-müveknek eddigi tapasztalata és minden mást 
felülmúló mérnöki vezérkara, máris sikerült elérni 
annyit, hogy a most elkészült kis repülőgépek, 
illetve mint Ford elnevezte, a „légikocsik“ majd­
nem egy métermázsával könnyebbek, mint a többi 
hasonló erejű repülőgépek és egytonnás teherhordó- 
képességgel bírnak.

A Ford-gyárak célja most ennek a típusnak oly 
mértékben való tökéletesítése, hogy a tervbevett két 
kocsitipus, egy egész kisméretű, kereskedelmi célokra 
alkalmas személyszállító és az egytonnás teherszál­
lító ugyanazt a szerepet tölthesse be a közlekedés 
és szállítás terén a levegőben, mint amit a földi- 
forgalomban a Ford-automobilok betöltenek.

(Minden béreslegény röpülhet)
A gépek a legegyszerűbb motorral vannak föl­

szerelve, a lehető legegyszerűbb módon és legke­
vesebb szánni részből összeállítva és anyagoknak 
érckonstrukciója képessé teszi őket az idő mipden 
viszontagságával való szembeszállásra. Kezelésük

pedig oly egyszerű, hogy minden béreslegény bele- 
ugorhatik és berepülhet a gépre rakott áruval a 
farmról a nagyvárosok piacaira.

De megvalósítják ezek a gépek a légi levélhordók 
és messzendzser boyok eszméjét is. Ford igen nagy- 
jelentőséget tulajdonit az uj gépeknek, melyeknek 
eddigi eredményeivel nagyon meg van elégedve.

— Az uj kicsi, erős, egyszerű és a mi a fő 
olcsó eroplánok — mondja — nemcsak haladást 
jelentenek a repülőközlekedés terén, de valóságo-al 
forradalmat. Azt jelentik, hogy a távolságról és az 
időről alkotott minden eddigi fogalmunkat meg kell 
változtatni.

Sőt jelentik közvetve az emberi élet tartamának 
meghosszabbítását is, mert hiszen az általuk elér­
hető bámulatos gyorsaság segélyével egy élet idő­
tartama alatt sokkal több mindent láthatunk és 
tapasztalhatunk, mint eddig. Már csak néhány kí­
sérlet szükséges még, hogy azután ha a végleges 
konstrukció meglesz, az óriási Ford-müvek meg­
kezdjék a gyártást. És akkor a „légkocsik1- nem 
egyesével vagy tízesével, de ezrével fognak naponta 
kikerülni a műhelyekből, hogy Fordnak a világ 
minden részébe elnyúló árusító szervezetei megkezdjék.

A ruszinszkói zsidók sorsa
Csehszlovákia egyetlen kompakt néptömege, amely nem vesz részt

sorsának Intézésében
(Prága, junius 13. Az Uj Kelet tudósitójá­

tól.) Egy Pozsonyban megjelenő cseh lap cikk­
sorozatban számol be a ruszinszkói politikai 
viszonyokról. Igen érdekes megfigyeléseket kö­
zöl a ruszinszkói zsidóságról. A cikksorozat 
többek között ezeket Írja :

A ruszinszkói zsidóság nagy zömének nyo­
mora viszonylagosan még a szláv és magyar 
tömegek nyomorúságánál is nagyobb. A többi 
lakosság számához viszonyítva, talán csak Ke­
letien gyvlországban él olyan sűrű csoportban a 
zsidóság, mint itt. Az államalakulatig is sok 
szó esett a ruszinszkói zsidókról, de az akkori 
lehetőségek mellett legalább részben enyhítette 
sanyarú helyzetüket az a természetes lecsapo- 
lás, amely déli és délkeleti irányban haladt, a 
mai Keletmagyarország és Kománia felé. Szát­
mér, Debrecen, Nagyvárad, Dés, Kolozsvár és 
a töbni keleti gócpontok számos ruszinszkói 
zsidónak nyújtottak elhelyezkedési lehetőséget 
és magukhoz szívták a tulnépesült zsidó köz­
ségek lakosságának egy részét.

Egy másik része a ruszinszkói zsidóknak

házalóként vagy vándor-iparosként járt-kelt 
Középeurópa csaknem minden városában, java­
részt hitsorsosainak támogatásában bízva. Ma 
az a helyzet, hogy Kománia és Magyarország 
még azokat a ruszinszkói zsidókat is kiutasítja, 
akik évek óta területükön laknak és az utlevel- 
nehézségek is elvágják az útját a vándorló- 
kereskedőnek. Ma a ruszinszkói zsidóság a szó 
szoros értelmében bele van préselve Ruszinszkó 
hatarai közé es a tulnepesedés elveszi lélegzetét.

Emellett éppúgy, mint a más nemzetiségű 
ruszinszkói tömegeket állandóan politikai jel­
szavakkal ámítják a lelkiismeretlen önző akar- 
nokok, ahelyett hogy reális segítséget nyújta­
nának. A „zsidópárt“ elnevezés alatt hatvan­
hat különböző érdek és aspiráció szolgálatába 
aprózták fel a zsidó tömegeket, úgy, hogy vég­
eredményben a százezernyi zsidóságnak ina 
egyetlen képviselője, egyetlen szószólója nincs 
a nemzetgyűlésben. ^ ruszinszkói zsidóság ma 
talán az egyetlen kompakt társadalmi réteg a 
köztársaságban, amely nem vesz részt sorsának 
intézésében.

A munkaszüneti törvény rendelkezései
Milyen vállalkozások nem esnek a munkaszüneti rendelkezések alá?

(Cluj-Kolozsvár, junius 13. Az Uj Kelet tudó­
sítójától.) A kamara tudvalevőleg elfogadta a 
szenátus által már régebben megszavazott mun­
kaszüneti javaslatot, amely ilyen módon tör- 
vén}7nek tekinthető. A vasárnapi munkaszünetre 
vonatkozólag a törvény igy rendelkezik:

Minden ipari és kereskedelmi vállalat összes 
osztályai, fiókjai, függelékei és bármely más 
vállalkozás, amely fizetett munkaerőket alkal­
maz, az alábbiakat kivéve, tartozik minden va­
sárnap egy huszonnégy órát tartó szünetet tar­
tani, amely idő alatt a vállalat zárva tar 
helyiségeit és üzemét szünetelteti. A szün 
kezdődik vasárnap reggeli hat órakor és tart 
következő nap ugyanezen órájáig. Ez alól csa 
a lapok nyomdái képeznek kivételt, amelye 
számára a munkaszünet tíz órakor kezdődik.

Törvényes ünnepnapok, január 1, január 6, 
január 24, április 23, busvét első és másodnapja, 
május elseje, május 10-ike, áldozó csütörtök és ka­
rácsony két napja (december 25 és 26-ika).

Vasárnap és a törvényes ünnepnapokon nyitva 
lehetnek egész napon, vagy a bizonyos óráiban: /

a) mészárszékek, csemegeüzletek, tejcsarnokok) 
sütödék, halkereskedések, zöldségbodék, gyümölcs­
árulók, tojás és szárnyasüzletek.

b) Közfürdők
c) Szállodák, kávéházak, cukrászdák, palacsinta- 

sütödék és teacsarnokok.
d) Éttermek, sörözök, bodegák, korcsmák. A bo- 

degák azonban csak tizenkét óráig tarthatnak nyitva, 
a korcsmák tizenkét órakor nyitnak tizenkilenc óra­
kor ismét zárnak.

e) Ujságkioszkok dohányárudák, amelyek nem 
árusítanak más árut, kivéve a monopoltörvény 60. 
paragrafusában megjelölt árukat,

f) Kórházak, szanatóriumok, klinikák, menedék­
helyek, aziliumok, gyógyintézetek és gyógyfürdők.

g) Temetkezési vállalatok.
b) Közkertek, múzeumok és kiállítások.
i) Színházak, mutatványos helyek, mozgószin- 

házak és általában mindazok a vállalkozások, ame­
lyek a közszórakozást szolgálják. Ezek nem tart­
hatnak előadásokat hús vét előtti csütörtökön, nagy­
pénteken, nagyszombaton. Úgyszintén a hősök nap­
ján sem, vagy más olyan ünnepen, amelynek meg­
állapítása a Legfőbb Munkaügyi Tanács hatáskö­
rébe tartozik és amelyet a Szent Szinódus határoz 
meg.

j) X ilágitási vállalkozások, motorerőre berende­
zett viz- es gázmüvek. Működhetnek a vízi és szá­
razföldi közlekedési eszközök és meg van engedve 
olyan áruk be- és kirakása, amelyek nem tűrnek 
haladókot.

k) Olyan iparok, amelyeknek nyersanyaga rom­
landó, vagy amelyek huazonnégyórás szünetelése 
esetleg az üzem megszüntetését vonhatja maga után.

l) Fényképészeti műtermek és virágkereskedósek.
m) Benzin és automobilrészek eladási helye.
n) Cipőtisztítók.
Az a) alatt említettek tiz óráig, a b) alatt em­

lített vállalkozások tizenkét óráig tarthatnak nyitva. 
Az e) alatti kioszkok, amelyek nem árusítanak 
egyebekgt, csakis újságokat, egész nap nyitva 
tarthatnak.
»»♦»♦»»»»»«I» '■*-» »»»»fi, ti»

— Sanghajban halálra ítélték az európai 
nyomdászokat. Sanghaiból jelentik: A sanghai 
fölkelők tegnap megölték az angol kínai nyomda 
művezetőjét, mert dacára a felszólításnak, tovább 
készítette az európai újságokat. A fölkelők felhívást 
intéztek a kínai idegen nyelvű lapokat készítő nyom­
dákhoz, hogy szüntessék be az európai lapok elő­
állítását, mert ellenkező esetben valamennyiüket ki­
veszik.

Hétfő, 1925 juni
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Most gondolatban én ágyat vetek,
A kisleányom beteg. Nagyon beteg.
Most kellenek a jó meleg pillék 
Kislyányom ineghütötte a szivét.
Szivére fajiak csúf szelek, szavak 
S hozták a késő májusi havat.
Bolond dolog: májusban fagy, hideg, 
S tavasz felé didergő lyányszivek.
Kislyányom a hülés nagyon ragad 
Agyat vetek, takard be jól magad.
hozok paplant is, drága szép selyem 
Tündérek varrták holdas éj felen.
Boruljon rád féltőn, puhán, simán 
A bűvös paplan : bus mesém, imám.
Csók dóssá selyme vállad és bokád 
Csókoljon rád ezer tündércsodát.
S míg véreden gyógyító tűz csap át 
Idd szomjas szívvel suttogó szavát:

Katonai intézkedések 
Zelea Codreanu esküvője alkalmiból

A hadtestparancsnokság felhívta a zsidóságot, hogy ne mutatkozzék az utcán. 
Az esküvő rendezői felekezetre való különbség nélkül mindenkit meghívtak

az esküvőre
(Bucuresti-Bukarest, junius 13. Az Uj Kelet j 

tudósítójától.) A turnuszeverini verdikt után, ami­
kor a törvényszéki tárgyalóterem közönsége a vál- 
lain vitte ki Zelea Codreanut a városka főterére, 
az összegyülekezett diákok és polgárok különböző 
szónoklatokban ünnepelték a szabadonbocsátott diák­
vezért. Az ünnepség után óriási közönség jelenlété­
ben tartotta meg Zelea Codreanu eljegyzését Motza 
diák vezér húgával. Focsani-i híradás szerint Cor­
nelia Codreanu és Motza húgának esküvője holnap 
lesz Focsaniban. *

Az esküvő rendezését egy bizottság végzi, mely­

nek elnöke Cristopol nyugalmazott őrnagy. Az ot­
tani hadtestparancsnokság, amely a rendfentartást 
végzi, felhívást tett közzé, amelyben a zsidó lakos­
ságot felszólítja arra, hogy az esküvő napján lehe­
tőleg ne mutatkozzanak az utcán, tartózkodjanak 
lakásaikban. Eltiltották a tiszteknek, hogy az es­
küvőn r észtvegyenek.

Az esküvő rendezősége manifeeztumot tett közzé, 
amelyben nyugalomra inti a lakosságot és feleke­
zeti és faji különbség nélkül mindenkit meghív a 
menyegzőre.

Volt, hol nem volt egy őszülő királyfí, 
Ki nem tudott szivével mit csinálni.
Paplanba szőtte melegét, színét 
S befödte véle egy leány szivét . . .
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— A vajdasági zsidó ifjúsági egyesü­
letek kongresszusa. A vajdasági zsidó ifjúsági 
e-esületek vasárnap tartották meg kongresszusn­
ál Szabadkán a Hakoah rendezésében, igen sok 

Aki résztvevővel. Délelőtt diszistentisztelet volt 
zsidó templomban, délután megtartották a kon- 

" ,,uat veknii este a Lloyd helyiségében sikerült 
hangverseny volt. Dr. Keller Pinkász topolai fő­
rabbi a cionizmusról, Schweiger Hermann zentai 
főrabbi pedig a zsidó ifjúság feladatairól tartott 
tartalmas előadást.

— A zsidó világsegéiv-konferencia Kas­
sán Kassáról jelentik: dr. Tiomkin, a zsidó vi- 
lágsegély-konferencia választmányi tagja tegnap 
este nagyszámú közönség előtt előadást tartott az 
oroszországi zsidóság helyzetéről. Sötét színekkel 
ec -etelte a szerencsétlenek helyzeté«, akik az uj 
szovjetrendszerben nem tudnak elhelyezkedni és a 
forradalom óta az egymást követő próbálkozásoknak
és rendszerváltozásoknak áldozatai.

„ Minden török jeles-diákot az állam 
taníttat tovább. Angolából jelentik: Az angorai 
kereskedelmügyi miniszter elhatározta, hogy min­
den jelesen érettségizett török diákot kikuldenek 
továbbképzésre a nyugati országokba. Esősorban 
Vvri szakmákra nevelik őket, de választhatnak haj­
lamaiknak megfelelőleg kereskedelmi, bányászati 
vagy földmiveíási főiskolát is.

- A magyar kormány kikérte Csernya-
kot. Budapestről jelentik: A magyar kormány az­
zal a kérelemmel fordult az osztrák rendőrséghez, 
ho,ry Csernyák Imre századost, aki Laekne Hugo 
ina”'var nemzetgyűlési képviselő leányának meg- 
izöktetése miatt Bécsben letartóztatásban van, adja 
ki. mert a Tisza-gyilkosságban való részvétellé 
gyanúsítsák. Az osztrák rendőrség a kiada.as felett 
még nem döntött.

— Fedák Sári Reinhardhoz szerződött.
Bícsből jelentik: Fedák Sári az ősszel Rém- 
hard társulatának vendége lesz. Egy ^ngo a 
rabnak, az „Eső“ cimtt szicmimeknoi főszere­
pét foeja játszani. Az „Eső“ egzot.ktis miliőben
játszik.

— Michelangelo önarcképe. Rómában 
nagy feltűnést keltett az a hir, hogy Francesco Le 
Cava, az ottani egyetem egyik orvostanára felfe­
dezte Michelangelónak a Sixtus-kápolna „Utolsó 
ítélete“ freskóján a mesternek egy eddig ismeret­
len önábrázólását. Le Cava professzor alapos ké­
szültséggel megirt tudományos értekezésben bebizo­
nyította, hogy a festményen ábrázolt Szent Berta­
lan lenyúzott bőrén látható groteszk csúnyaság 
arcvonásokban a' nagy mester saját képét örökítette 
meg. Maga Szent Bertalan tulajdonképen Pietro 
Aretino képmása, azé a férfiúé, aki Michelangelohoz 
intézett aljas hátterű nyílt leveleiben nem átalotta 
a nagy mester erkölcsi integritását kéteégbevonni. 
így a" Szent Bertalan lenyúzott bőr képe az 
„Utolsó ítéleten“ Michelangelo életének' egy kelle­
metlen epizódját örökíti meg szimbolikusan.

— Nagy sikkasztás a tengerészeti fel­
ügyelőségnél. Bukarestből jelentik: A tengeré­
szeti felügyelőségnél nagyobbarányu sikkasztásnak 
jöttek >70mára. A sikkasztás úgy derült ki, hogy 
a régi pénztárnok nemrégen eltávozott és helyet­
tese a rovancsolás alkalmával konstatálta a nagyobb- 
öeszegü hiányt.

— Pruscha Franciskát még nem enged­
ték ki a fegyházból. A rablógyilkosságért le­
tartóztatott Pruscha Franciska ügyében titdya- 
levöleg a bírói tanács az eljárás újra való fel­
vételét határozta el. ügy volt, hogy Pruscha 
Franciskát kiviszik a fegyházból és átkisérik, 
mint vizsgálati foglyot az ügyészség börtönébe. 
Ez azonban nem történt meg, mert az uj ítélet 
előtt álló asszony kijelentette, hogy addig nem 
áll a vizsgálóbíró elé, amíg „Bijoiv kölnivíz- 
kivonatot nem szereznek neki és pedig abból, 
amit a Rózsa- drogéria tart raktáron.

. Egy „leépített“ igazgató, gyáros és 
kereskedő naplója. Ezen cim alatt van össze­
foglalva és állandó rovatként feldolgozva az egész 
érdél} i és bánsági közgazdasági ólet . minden fázisa 
és riportszerü eseménye a „Pénzvilág“ közgaz­
dasági folyóiratnak minden hó elsején megjelenő 
számában. Az érdekfeszitő és változatos tartalmú, 
de mindig ízléses stílusban megirt folytatásos cikk­
sorozat, mint egy élő színjáték jelenik meg az ol­
vasó előtt. Szerkesztőség és kiadóhivatal: „Pénz­
világ“ Oradea-Mare Strada Jókai 17. Telefon 9. 
Mutatványszám díjtalanul.

— Emelik a vizdijakat. A villany nagymérvű 
drágulása után most kilátásunk van arra, hogy a 
vizdijakat is emelni fogják. A vízmüvek igazgató­
sága javaslatot terjesztett a városi tanács elé, amely­
ben annak a megállapításával, hogy a pausálét fi­
zetők aránytalanabbá kevesebbet fizetnek azoknál, 
akiknek vízórájuk van, kéri a pausálé-dijak feleme­
lését. A városi tanács elvben hozzájárult a pausálé

3194 embert tartóztattak le Bulgáriá­
ban. Szófiából jelentik : A bombamerénylettel 
kapcsolatban eddig 3194 embert tartóztattak le.
A haditörvényszék folytatja a sorozatos tárgya­
lásokat és tegnap Miltenov műszaki ezredest 
kötéláltali halálra, Pancsev és Lulcsev bűnpár­
tolókat nyolc, illetve négyévi börtönre Ítélte. 
Zinovjev a bulgáriai és kínai eseményekkel 
kapcsolatban kijelentette, hogy „a kommunista 
propaganda megállapított tervek szerint halad 
előre és nincs az a hatalom, amely megakadá­
lyozná, hogy a vetés októberre megérjen.“

— Hadirokkantak a miniszterelnöknél.
Bukarestből jelentik: A hadirokkantak ^ egy 
küldöttsége jelent meg tegnap Bratianu Jonel 
miniszterelnöknél, akinek átnyújtották^ a rok­
kant-szervezet országos szövetségének Krajová- 
ban tartott kongresszusán hozott határzoati ja­
vaslatokat. Bratianu miniszterelnök válaszában 
kijelentette, hogy a nyugdíjtörvény, melyet a 
szenátus nemrégen megszavazott,^ azért nem 
tartalmaz intézkedéseket a rokkantnyugdíja­
sokra vonatkozólag, mert az ö ügyüket, külön 
e célra készített javaslat fogja szabályozni. 
Bratianu miniszterelnök hangsúlyozta, hogy az 
ország nem fogja elfelejteni soha a rokkantak 
érdemeit, melyet a háborúban szereztek s min­
den tőle telhetőt megtesz érdekükben.

* Női állások elnyerésénél legjobb ejánlóle' 
vél egy t él jós. üde arc. Könnyen megszerezhető a 
cr, Biró féle Havasi Gyopár Crém használata által. 
Hatása biz’03. Főraktár : dr. Bite Gyógyszertár, Cluj,

* Epekőben, gyomorbajban szenvedők kí­
séreljék meg ezévben a drága Karlsbad helyett 
az olcsó Mária-völgyet. Felvilágosítás, prospektus : 
Dr. Kohn-gyógyszertár, Cluj, Piata Uniril.

* Létérdeke minden hitelezőnek, hogy 
mielőtt kihitelezést eszközölne, egy pontos informácó 
birtokában legyen. A Gyáripar Hitelludósitó 
Románia és az utódállamok legnagyoob információs 
irodája gyors, precíz, megbízható és lelkiismeretes 
tudósítást nyújt a világ bármelyik államából. Okvet­
len kérjen egy próba-tudósitást. Gyáripar Hitcl- 
tudósitó Temesvár, Postafiók 34.

dijak felemeléséhez és megbízta a_ vízmüvek igaz­
gatóságát, hogy az emelés módozatairól és mérvéről

Nagy

harisayaiáiár
mélyen leszállított irattal.

Hűtött harisnya min­
den színben

jplohr-harisnya minden
színben

javaslatot terjesszen elő.
_ Holttest a kajántói utón. Szombaton 

reggel egy 4-j év körüli ismeretlen, férfi holt­
testét találták meg a járókelők a Kajantói-uton. 
A holttest egy fa alatt feküdt, az arca el volt 
torzulva A nyakán egy kötelet találtak, amely­
nek vége el volt vágva. Az ismeretlen unasan öl­
tözött és láthatólag intelligensebb ember be­
nyomását keltette. Az orvosi bizottság azonnal 
kiszállott a helyszínére. A bizottság megállapí­
totta hogy a halait fulladás okozta es. a férti 
felakasztotta magát vagy felakasztottak es a 
kötelet a halál beállta után vágtak el. A holt­
test ruháit megmotozták de semmitele igazoló 
írást sem találtak nála. Kilétének megallapitasa 
végett a rendőrség bevezette a nyomozást.

Muszlin harisnya divai- 
szinben Id

Cérna-muszlin minden 
színben lei

Qelyemfátyol harisnyák 
v minden színben íd
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— Leirer Lőrinc nyolc lapot perelt be.
Budapestről jelentik : Leirer Lőrinc, aki annak 
idején leánya, Leirer Amália meggyilkolása mi­
att letartóztatásban volt, de akit, minthogy ké­
sőbb ártatlansága kiderült, szabadlábra helyez­
tek, nyolc újság ellen csekély 05 közlemény 
miatt megindította a sajtópert. Ugyanis, mikor 
a gyilkosság gyanúja miatt letartóztatták, több 
újság úgy állítótta. be Leirer Lőrincet, mintha 
valóban ö gyilkolta volna meg a leányát. Lei­
rer Lőrinc hitelrontás, rágalmazás és becsület- 
sértés miatt perelte a tendenciózus lapokat.

— Baleset-konferencia Amerikában. Az 
Egyesült-Államok rendőri jelentései szerint 
1924-ben az Unió területén 22.000 halálos ki­
menetelű és 070 ezer súlyos kimenetelű bal­
esetet okoztak a városokban száguldó automo­
bilok és villamosok. Ezidén hozzávetőleges szá­
mítás szerint a balesetek száma tizennégy szá­
zalékkal emelkedett. Ez a körülmény arra indí­
totta a washingtoni Kereskedelmi Hivatalt, hogy 
konferenciát hívjon egybe, hogy a balesetek el­
hárításáról tanácskozzanak. A kormány a köz- 
igazgatási és rendőri hatóságok képviselőin kí­
vül több kongresszusi tagot, a kereskedelmi ka­
marák és a biztosítási intézetek vezetőségeit, 
továbbá a vasutak igazgatóságait, az autóegye­
sületek vezetőségét, a munkáspártok reprezen­
tánsait és isko’aigazgatókat hivott meg. A ta­
nácskozások során kiderült, hogy a balesetek 
egyharmada iskolás gyermekeket ért. A konfe­
rencia most kezdődött és valószínűleg hetekig 
fog tartani.

* Kardosfalvi téglagyár-üzemben első 
rangusn égctatt tegls, es cserép (hódlart-u) minden 
mennyiségben kapható. Sebestyén Dávid, Piát* 
ünirii 20.

* Pspp Gábor uridivat üzletét (Cluj, Plata 
Lniiii 8.) átvettem. Réraui az úri közönség további 
n. ó. támogatásai. Legújabb külföldi divatujdon- 
tá~okat áll.-ndóan raktáron tartok. Saját fehérnemű- 
vair-idámban térti fehérneműt í8gs?ebb kivitelben 
készítek. Br-uer Jóísef.

—^ Egyesítették Msgyarszőgyént Né- 
metszőgyénnel. Párkányból irja tudósítónk: 
Magyarszögyén és Németszőgyén községek ezideig 
külön községi háztartást vezettek és külön közigaz­
gatási területet képeztek. A két község elöljárósága 
már régebben azon munkálkodott, hogy a községe- 

* két egyesítse. A tervet most valóra váltották, az 
egyesülést kimondották. Az uj nagyközség hivata­
los elnevezése a mai naptól Szegyén lett.

— Parisban letartóztattak egy lengyel 
rabiobandavezért. Pánisból jelentik : A párisi 
titkos rendőrség többhónapi nyomozás után letar­
tóztatott egy lengyel rablóbandavezért. Mantel a 
gonosztevő neve, akinek a lelkén több gyilkosság 
és raulás szárad, ezenkívül a Pária környékén elő­
fordult tüzesetek elkövetésével is gyanúsítják. Man­
tel a kihallgatás alkalmával minden vallomást meg­
tagadott és nem hajlandó cinkostársait elárulni.

— Benes ellen merénylet készült Bécs­
ien ? Pécsből jelentik : Az ..Abend1' feltűnő helyen 
közli, hogy magyar és osztrák kampóskeresztesek 
összeesküvést készítettek elő Benes ellen, akit a 
oécsi látogatáskor eltettek volna láb alól. Az össze­
esküvés leleplezése miatt azután elmaradt Benes 
bécsi útja. Dacára annak, hogy az „Abend“ jelen­
tését hiteltérdemlönek tünteti fel, a „Wiener All­
gemeine Zeitung“ szerint az osztrák államrendőrség 
semmi ily irányú tervről nem kapott jelentést és azt 
koholmánynak minősíti. Prágában is valószínűtlen­
nek tartják ezt a hirt.

* Nem várt arányokban bontakozik ki 
az aradi országos árumintavásár. Bár előre
látható volt, hogy az aradi országos árumintsvá-ár 
iránt hr talmas érdeklődés fog m-gnyibtkozni, ami 
bekövetse/ext, azt előrelátni nem lehetett. Az 
orazág ipara, beleértve a legbelsőbb országrészek és 
a re.át ipar&t, úgyszólván teljes mértékben és négy 
lelkészül séggel jelenik meg az aradi országos áru­
minta vásáron. a vásár látogatottságát pedig bizto­
sítják a megrendezett kongresszusok és a kiállítá­
sok, »melyek között külön ki kell emeinenk az 
euríp&i hírű aradi bu orjpar kiállítását, amely iránt 
maris e:ös érdeklődés mutatkozik Bulgáriából és 
Jugoszláviából, de ói d-.klődes érkezik különösen a 
Nyugatról, ami *rra késztette a vásár rendízésíi) 
ellátó kereskedelmi és iparkamarát, hogy kedvez­
ményeket eszközöljön ki a vásár látogstói részére 
a Mi gyár Adam Vasutak vonal* in U. A látogatók 
ennek követfe ezt .oben 50 százalékos mgni- tdii ked­
vezményt élveznek a MÁV. vonalakon. Ez anagy- 
ürá yu látogatottság érthetővé teszi azt a nem min­
dennapi érdeklődést az aradi árumintavásár iránt, 
amelyet Kolozsvár iptra is tanúsít.
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KŐ ZG AZD A SAG
Krausz Simon 

ismét börzeblzományos lelt
Az Angola Magyar0 Bank londoni bizalmi emberének Jelentése. Fleissig

Sándor Krausz Simon utóda
(Budapest, juris 13. Az Uj Kelet tudósító­

jától.) Már az év elején hirt adott az Uj Kelet 
arról, hogy Krausz Simon minden valószínűség 
szerint el lógja hagyni az Angol-Magyar Bank el­
nöki állását. Ez az állás — mint azt annak idején 
jeleztük — abban a pillanatban rendült meg, ami­
kor a kiváló magyarországi pénzember barátja, a 
Marconi-társulat angliai vezérigazgató, Sir Goofrey 
Isaacs, távozni volt kénytelen az angol-magyar 
bankkal nexusban lévő Marconi-társulat éléről. A 
társulat vezetősége ezután megvonta bizalmát mind­
azoktól, akik a sikertelen spekulációk miatt skartba 
tett Isaacssal jóbarátságban voltak.

A vizsgálatot Krausz Simon ellen Mr. A. White 
folytatta le. A Marconi-társulatnak ez a bizalmi 
férfia az egész utolsó félévet Budapesten töltötte 
és csak néhány héten át tartózkodott Bukarest­
ben, ahol a Mareoni-részvénytársaságnak szintén 
jelentős érdekeltsége van. Mr. White mostanában 
készült el jelentésével, amely az Angol-Magyar 
Bankra nézve ugyan nem kedvezőtlen, ellenben 
Krausz Simon személyével szemben mégis csak a 
bizalmatlanság álláspontját foglalja le. Krausz 
Simont pénzügyi téren nem találja megfelelőnek és 
beilleszthetőnek abba a koncepcióba, amely az

1 angol nagyvállalkozásokat jellemzi. Üzletkötése1 
nem viselik magukon azt a szolidságot és körül 
tekintést, amely nélkül angol nagybank soha 
semmiféle angazsmát nem vállal. A jelentés ki­
emeli Krausz Simonnak a Lloyd-bankkal kötött 
tranzakcióját, amely annak idején a pénzügyi kö­
röket élénken foglalkoztatta és amely, ha simán 
bonyolódik le, az egész budapesti tőzsdének friss 
életet kölcsönzött volna. A terv sikertelenségét 
azonban éppen az idézte elő, hogy az Angol-Magyar 
Bank teljesen izolálta magát Krausz Simon tervétől.

A bank angol vezetőségéhez intézett ezen je­
lentés arra bírta Krausz Simont, hogy az An­
gol-Magyar Banknál viselt előkelő és befolyásos 
állasáról lemondjon.

Krausz Simon most már teljesen visszavonul a 
bankélettől és egészen a tőzsdének szenteli ide­
jét. Elérkezettnek látja a magyar valuta s'abilizált- 
sága revén is a tőzsde átalakítását és régi stílusá­
nak visszaszerzését. Cége ma a legnagyobb tőzsde­
bizományos cégek egyike nemcsak Budapesten, ha­
nem európai relációban is.

Krausz Simon helyébe az Angol-Magyar Bank­
nál minden valószínűség szerint Fleissig Sándor 
fog kerülni.

it A kassa-oderbergi vasút államosítása 
befejezett tény. Prágából jelentik: A cseh­
szlovák szenátus tegnapi ülésén rövidített eljá­
rásban tárgyalás alá került a hassa- oderbergi 
vasút államosításának ügye. A közlekedési bi­
zottság nevében Havlena szenátor, a költségve­
tési bizottság nevében pedig dr. Karas szená­
tor volt a javaslat előadója. Az előadók jelen­
tése után a szenátus első, maid a sürgősség el­
ismerése után második olvasásában elfogadta a 
javaslatot.

Bűnös manipulációk a nemzetközi 
kártyagyár részvénytársaságnál. Bécsből je­
lentik : A nemzetközi kártyagyár részvénytársaság 
multheti közgyűlésén a részvényesek nevében súlyos 
vádakat emeltek az igazgatóság két tagja, dr. Franz 
Herber és Oskar Löwit ellen. A részvényesek 
követelték, hogy az 1922. és 1923. évben lezárt 
mérlegekre adott felmentvény vonassák vissza, mint­
hogy ezek az igazgatóság hamis információi alapján 
jöttek létre. A közgyűlés nagy többsége elhatározta, 
hogy könyvszakértőkkel megvizsgáltatja négy évre 
visszamenőleg az üzletmenetet és amennyiben súlyo­
sabb szabálytalanságok fordultak volna elő, hala­
déktalanul megindittatják a bünfenyitő eljárást.

4± Németországban megszüntetik az 
árdrágításra vonatkozó törvényes rendel­
kezéseket. Berlinből jelentik: A kormány azzal

wmmmr___aaeSaaSS«*

a tervvel foglalkozik, hogy megszüntesse a háború­
ban hozott és a háborút követő forradalmi időkben 
különösen aktuális ár drágít ási törvényt. A kormányt 
az a gondolat vezeti, hogy ma már annyira ki­
egyensúlyozódott a kínálat és kereslet viszonya, 
hogy a törvények fentartására semmi szükség 
nincs. Az áru felhalmozása megszűnt, úgyszintén 
a rajonirozás is,és a törvény a kereskedelem sza­
badságában csak gátló momentum.

±2 A vasutak szénellátása. Bukarestből 
jelentik: A CFR. intézkedett, hogy a szén­
bányák egyelőre szüntessék be. a szénszállításo­
kat a vasút részére, mert az államvasutak je­
lenleg elegendő készlettel rendelkeznek.

_ # Csehszlovákiában szabaddá tették 
a liszíkivített. Pozsonyból jelentik : A kereske­
delmi miniszter hirdetményével június 9-ével sza­
baddá tette a liszt és malomtermékek kivitelét.

trb A Schneider-Creuzot cég kivált a 
magyar dunakikötőtársulat kebeléből. Bu­
dapestről jelentik: A Schneider-Creuzot cég, amely 
tudvalevőleg a dunai kikötő építkezésében naey 
érdekeltséget vállalt, visszalépett a kikötőépit- 
kezés vállalkozásából. A cég visszaköveteli a már 
befektetett tizenötmillió francia frankot. A vissza­
lépés oka az, hogy a magyTar állam azokat a kincs­
tári jövedelmeket, amelyeket Schneider-Creuzot a 
befektetett tőke arányában lekötött, a népszövet-

Hatóságilag
engedélye­

zett Végeladás ! Hatóságilag
engedélye­

sen

Más vállalat miatt 
rőfös ős női divatáru üzletünket teljesen 
feloszlatjuk es a nagymennyiségű elsőrangú 
áruraktárunkat készpénzfizetés mellett

gyári áron alul kiárusítjuk.

Lőrincz és Tóth
GtuJ, Piáta Uíiirii (PStér) 8. szám.

Berendezés eladóBerendezés eladó

ségi kölcsön javál 
Ez arra indítót 
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ségi kölcsön javára is fedezetképen tartotta fenn. 
Ez arra indította a francia vállalkozókat, hogy 
tőkéjükkel visszavonuljanak. A dunai kikötő épít­
kezése azonban emiatt nem szünetel. A kormány 
uj érdekcsoportot keres nagyobb tökével, hogy a 
csepeli kikötő építkezése a nyár folyamán aka­
dálytalanul mehessen végbe.

it Hiteltudósitó iroda. Belföldi és külföldi 
pénzügyi, kereskedelmi és ipari vállalatokról, egyéni 
és társascégekröl, azok személyi és vagyoni meg­
bízhatóságáról, fizető és hitelképességéről pon­
tos. precíz, gyors és diszkrét hiteltudósitásokat 
a' unk. Kérjen próba, kontroll és öninformációt. 
„Pénzvilág“ országos hiteltudósitó, egyeztető és 
inkasszó iroda, Oradea-Maré Str. Jókai 17. Telefon 9.

rr Uj cigarettákat hoznak forgalomba-
B ikarestből jelentik : A Monopol vezérigazgatóság3, 
, 1 határozta, hogy uj finom cigarettákat hoz for­
galomba. Ecélból mintegy 2000 vagon dohányt 
vásárolt a külföldön, melynek vegyítésével olyan 
v .rettát gondolnak előállítani, amely vetekedik a 

L „kiválóbb gyártmányokkal.
- Bevezetik a rádiótelefont. Bukarestből 

mV ik : A rádió-telefonról szóló javaslatot módo- 
s kották olyanformán, hogy egyetemek és állami 

. intézetek is rendezhetnek bs koncertek számára 
rádió-telefonokat.

TŐZSDE
Junius 13-án

A lej : Zürichben 240 00, Parisban 10'49, Buda- 
vcsten 331.

Kolozsvár. Az üzlet a mai napon tartózkodó 
It. Délben a devizák ellanyhultak. A jegyzések : 
Becs 30-10—30-30. Prága 8 36 — 6-40. Budapest 

326—330, Paris 10-50—10-60, Zürich' 4180— 
42 00, Newyork 213-00—215 00, London 1050 — 
1052, Milánó 8-50—8-55.

Zürich Nyitás—Zárlat : Berlin 122 56 —
22 62, A-mszterdam 207-50—207 05, Newyork 

515-75—515 -12, London 2503-00—2500 00, Páris 
51.2 75-2502 00, Milánó 2036 00—2032-00,

Prága 1527 50—1527 00, Budapest 72 55—72-62. 
Be'grád 880-00—892 50. Bukarest 240-00—244 00, 
Varsó 99-00-99 00, Bécs 72-75—72-62.

Bukarest. Devizák: Páris 10 49, Berlin
---- , London 10 50, Newyork 215 00, Milánó

8 02, Zürich 42-05, Bécs 30-80, Prága 6-42, 
Budapest 31-50.

Bukarest. Valuták: Napóleon 810, német 
márka 52-00, leva 152, török lira 115, font 

• rling 1055, mn ia frank 10-54, svájci frank 
42-10, olasz lira 8 "60, drachma 3 75, dinár 

5S), dollár 215-50. lengyel forint 41-25, osztrák 
- 4dng 30-55, magyar korona 32 00, cseh korona 

45 belga frank 10-55, holland forint 84 00

’ í 4LYKÉSZ1 BÚTORGYÁR RÉSZV.-TÁKS. butortermdl, 
"7 ».csők íumkszBkségleteiket legolcsóbban itt szerezhetik be

Ha •aiBvémzI kivitmiO tm-, vám- »so ráz-

Marosvásárhelyre

SZÍNHÁZ - MŰVÉSZET
A színházi iroda közleményei 

A Csirkefogó. Nagyon érdekes premierje lesz 
kedden este a színháznak : % budapesti színházi év- 
adn*k e yik legnagyobb és leghangosabb sDerü 
vigjátékujdoi eága, a Szenes B-la CsirkefogójU fog­
ják színészeink bemutatni. Alig három hete acnatt, 
hogy a budapesti Vígszínház ezt a k> cagtató, ötle­
tes újdonságot bemutatta s már B csben is készül­
nek az előadásra. Nálunk Len noados elökéczüle- 
íek és elsőrendű szereposztás biztosítja a Csirke­
fogó kivételes sikerét. Hoykó Ferenc, Mibáíyfi, 
K. Tóth Erzsi, Laczkó, Mikióssy, Leővey, Izsó, 
Kemény fogják a vezetc szerep-két játszsni símre 
Sándor rendezi az újdonságot.

Kolbay Ildikó vendégjátéka. Három évig 
volt érékéé primadonnája a kolozsvári Magyar 
Színháznak. A jövő héten öt est: vendégjátékra fog 
visszatér i regi diadalának helyére, a Magyar Szín­
ház színpadára Öt legjobo szerepét fogja játszani: 
csütörtökön a Diadalmas aesz:ny címszerepét fo.?ja 
játszani, péntek, n a régen n m adott Kis Grizettet, 
ez mbatou a Denevérben a szobalányt, vasárnap 
este a Hamburgi xs cm asszonyt s a rákövetkező 
héten hétfőn esti a HermLines nőt Lgja játszani. 
Miud a három elő.-dúsra áiusitj* már & pénztár a 
jegyeket.

Magyar Színház heti műsor»
Vasárnap d. u. tél 4-kor: Hollandi menyecske (Mérsé­

kelt helyárak, sorozat 2i7,
Vasárnap este fél 9 kor: A feleségem babája (Napi­

bb-let 133 sz. A, sorozat 248)
Hétfő : A feleségem babája [Napibérlet 134 sz. B, so­

rozat 249)
Kedd; Crirkefvgó (üjdonsíg, először. Premier-bérlet 

63 sz. Sorozat 250)
Szerda: C-irkefogó (Napibérlet 135 sz A. sorozat 251) 
Csütörtök: Diadalmas asszony (Kolbay Ildiuó vendég­

játéka ral, napihénet 136 B, sorozat 252)
Péntek : Kis Gizett (Ope ett repriz, Kolbay Ildikó ven­

déglátó íav»l, premierbérlet 69 sz, serozat 253) 
Szombat d u, fél 4 kor: Ezüstlakodalom (Mérsékelt 

betyár aki at, sorozat 254)
Szombat este fél 8-kor: A denevér (Kolbay Ildikó 

vendégjátékával, napi bérlet 137 sz. A, s rozat- 
szam 255)

S ombat éjjel 11-Sor: Tavasz ébredése (Táray Ferenc 
vendégjátékával, sorozat 256)

Vasárnap d. u. fél 3-kor : Jua-szlegény, sz igény iu- 
haszlegény (Lórsékelt nelyaraakal, sorozat 257) 

Vasárnap d. u 6-kor: Buzaka isz (Újdonság, Sadszor, 
leszdikott helyára-na', Txray .Ferenc vendég- 
játé-.ával, soro tat 258)

Vasárnap e te háromn«gyed 9-kor: Hambu-gi m -ny- 
a-szoay (Kolbay Ildikó vendégjátékával, napi- 
bódé' 133 az B, sorozatszám 259)

Hétfő: A bermelínei nő (Kolbay Ildikó vendégjátéká­
val. Napi bedet 139 sz. Ä, sorozat 2o0)

Mozgók műsora.
Select-mozgó. Vasárnap, junius 14. LAVINA. 

Grandiózus dráma 7 nagy telvonás. Főszerepben 
az i- mert koloz vári művész: Várkoayi Mihály.

Urania-moxgó. Vaeáraao, jurvus 14. KEK­
SZ AKÁLL ASSZONY. TársadiImi dráma 7 fel­
vonásban. Főszerepben Werner Knitiss és Maria 
Leiko.

Apollo-mozgó. Y-.sáraap, juuius 14. ATLAS. 
Kdeüciortört'.-net, 12 felvonásban. Főszerepben 
Mario Guait* Ausoria.

Jianius l-én megsuyUt

Vasárnap
egész nap nyitva!

#5fSZABÓI
divalkűlön leg ess égek 

nagyáruháza

Cin)
Cal. Regel« Ferdinand 5

hó 14-től
hezdődőleg 
8 napig 

nagyszabású

£ armodont fogkrém lerakata é

$ Fazmaccn nagydroguería p
j Timisoara #
4 1743 4 4

i HnJrn'pim I Előrehaladt idény miat*, bécsi
és párisi divatkalapok szalma

j es florentin modelleket míVitíS?) af fogad* j ható árban árusítja az

"IDEAr *
kalapszalon, Cluj, Reg. Ferdinand 8. (Gólya- 

áruházzal szemben). I
Bucuresti e f

LUTHER sörcsarnok < 
megnyílt {
A Tor na viv ódával szemben ^

gyógy fürdőhely.

Jódos és kénes ásványvíz fürdők, kiváló ásvány­
vizek, különösen reumás, csuzos és bőrbeteg­
ségeknél, vér-, vese- es gy'mórbajoknál kiváló 
gyógyhatásuak Modern gyögylürdíSjereadüzes.

F*xio*G~áf*ía* ás e ekíromijs ínléxo-
íek, inhalúciók, sűrített levegő, szénsavas és hidro­

elektromos jardok, röntgenvizsgálat stb.

ü&íim@n&s£s- On*cfu!&t&

klimatikus gyógyfürdő hely. Kénes ásványvizek, has­
hajtó ivóvíz, valamint a híres Cáciulata-viz. Gyógyít 
vérszegénységet, limfatózist, görvciyt, vesebajokat, 
epekövet,'cmzr, krónikus reumát és migrént. 

Elsőrangú gyógyfű rdő-felszerelés.
Csodálatos ki ma, kiválóan alkalmas az egészség 

Jhelyreállitása és a nyugalom számára.
Mindkét fürdőhelyen gyógyszertárak, orvosi labo­

ratóriumok, mozik, tenniszpályák, katonazene és kü­
lönféle szórakozóhelyek. Orvosi ellenöryés alatt álló 
dietikas konyha. Júniusban 40, szeptemberben 50,),o-os 
árkedvezmé y. Árszabályzattw és prospektussal, va­
lamint felvilágosításokkal szolgál a S g. Gavafa, 
Cá’ íri;<»it:s< , Buau^osti, Sor. Srearo- 
istnu 44, vagy a fürdöigazgatóság.

rendez.
; §

Vasarnap 
gé&z nap 
njííwa /
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Luxusutazás — Gyorsutvonalak a francia 
kikötőkből:

Mew-York — Canada

Cuba — Mexiko
Venezuela - Haiti - Antillák 
Morocco - Algír - Tunisz

és más kikötőkbe.

Információkkal és jegyekkel szolgál:
„SARNIA“ S. 4. Bucure&tj

Pasapiul Cnmédia 
Táviratcím : Transatbuc.

Sad or y59

I • AF «ÓHIRDETÉSEK • |
* 7Kf szeri közlésnél egy sző 8—, vastagabb belli ve 8 lej. Leg- ® 
S kisebb apróhirdetés 30 lej, állástkeresöknek 30“/« kedvezmény ®
S JÍ0t‘én/i‘d»té»mk dilit »I tír» ftxm Imiid fi f
»umi«» OTwa a*»«»« *»»»«&

Kindergärtnerin oder 
deutsches Fräulein sucht 
zu 2 Kindern, Neuwelt,
Arad, atr. Seminarului 4.

9-käü

Szerkeszt«|g kiadóhivatal — 97' 
jjs, N« Sz. 551

Kéziratok kizárólag a 
srerkesztőséghez dm 
, f áök. Kéziratokat nen 

adunk vissza.
Koloz? fürdőn .Ida“

Pensioban (fürdővel szem­
ben) orth. kóser konyha. 
Házon kiveti is kapható. 
Kirándulók kéretnek előre 
megrendelni. Falvi ágosi- 
táet 15-ón d. u. 2—tél 6 
között Cluj, Metropol- 
kávéházba szenidyesen 
nyújtok. — Teleit non : 
posta Cojocna. 9205

Egy MÁV. 1200. gőz­
cséplőgép teljes f-ds :e;e- 
óseel el#dó, Str. Londiei 

3. Rtssunal. 9181

1925 junius 16 Kedd

Kairótól IFizetünk Irta: Dr. Wolfgang
„Őfelsége a király I 

a tiszteletiemelté Sir A 
Palesztina fökorm&nyA

Ez a hívd 
Soha

minden hirdetett árnál

magasabb ár?
valódi K 0 / o *r / 
gyongyö k 

brltiiáns 
gyémánt

ékszerekért,
arany, ezüst és plati­
nát, valamint régi mti- 
tugakat világpiaci 
áro*t vAuox be.
Ezüst dísztárgyakat és 
arany ékszereiét a ieg- 
jutányosaöoan árusítóé
VÁZSOHY/ - Cluj
Reg. Fe.ruina id 17. 
Transsylvania - szálloda 

épületénen.

Egy kissebb Wn-thrim- 
kissai. ky esek megvételre. 
Ajá Jat >kat Joan Ji -seu, 
ötr. Reg Maria 16. ké-ek.

9216
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nevezni
zációt ébresztett 
lord Plumer azok közel 
fák hegyén álló korina 
legjobban a Cionista 
meg, ahol egészen más 
ez a meglepődés csupáj 
homok személyének sz 
bért Samuéi helyébe d 
több mint egy féléve d 
előtt, kivéve talán né] 
Jeruzsálemben és N-wd 
tak beletörődni abba, j 
Ivébe egy -idegen“ lilji 
ugyan nem várta senkii

Vaságyakat kórházak és intézetek 
részére, üzleti scél-

•j ^ redőnyöket, gépes
Kérjen
ajánlatot
Btoewer
vezérképv.
Lepa-e
papir-
üzlettől
Cluj
Kolozsvár

HüNWáLB és ö n m ü k öd öM5a|IÜIIl/UűUaC?l
épület és mtilakatos munkákat legolcsóbban szállít

Izsák Antal lakatos, Cluj,
Str. Gh. Baritiu No 12. (volt UK lom-utón)

 R. Moase 1211

f -inj, su. Vlaimja (voll 
'■ Bolyaiba.) 3. Teltben 14?

& kolozsvári SZELL serfőzde
Centrumban fekvő, iro 

dának vagy üzletnek al 
ki.más t.ges es \ilá^os 
htiiyibeg, raktaiheiyi&ég- 
ge!, nagyon keivaző fel­
tételek mrllet:, azonnal 
íiadó. Cim a kiadóban.
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Rador 2235

I
Üvegcsiszolda és tükör- ♦ ;
,'yß.r rahlüiiwg rak-.ár * í 

I v' ■ »-«»gezési -rébalaí. 1 i 
j Hibás -.-.xröi. ujralou- * j 
*cso.-ozasa .’öl ? J ?

- - j
Teng Ors i

w-wgont^teiekben s állít ! 
Rei .er Frigyes, Timisoara, \ 
8tr. Jancu Vacarescu 1. i 

914 8 ;

világos sere

J íg £—600 q, hűtőkam­
rákat 1, prompt átvételre 
előnyös srí au el>dó Ér­
tekezni Éuáa cég riókjá- 
nát Calea Regeid Ferdi­
nand 33. 9210

iEladó házastel-k. Vétől 
étén beköltözhető. Cim 
kiadóoaii.

W|> W N 
Buchdruckerei Weinstein 
& Friedmann, Cluj.

ms&BemmBEEMBw*

szeméZongsraJó karban levő, váltós 
irt gépet veszünk. Cím a 
kiadóban.

új, használt

eredenJavítás
ozéchenyi-tér legiobb 

hűién leve üzlethez, ked­
vező feltételek melleit társ 
kerestetik. Cim a kiadó­
ba.-.

hangolás
SZális iá

Összeállít á Másrészről í. Szuezi-esa] 
lesztinában is lényegese 
zet. Amig ugyanis Her] 
kor csupán hatvanhatéi 
volt az országban, ati 
összesen nem rúgott te 
méternél, addig ma ma

ríska I
zongiraramar 

Cluj, Str Sdguna 14. 
Telefon 19.

Zoögoraszékek kaphatok
es—aarna—a—i

Vaskereskedó segéd
10 évi prexi-«ítl, azonnali 
ál ást keres. Jatobonts 
Ferenc Caoü M»ri 9^21

Jókarban levő Raming 
ton Írógép olcsón « adó, 
S-r. C-hjnn 9-H, ooa

1 leveses tál 
1 szószostál 
1 mustártaríó
1 sótartó
2 kanál

1 főzelékes tál 12 mély tányér 25 cm
1 sál átás tál
2 tésztás tál 
2 suites tál 
2 Reviers

Hornok iuui—jouu ni. 
boros. hasznait, eladó, 
É ián cég, Cluj. Több 
üzlethehiség kiadó Cél, 
Hege. e Fe UinaW 33.

9H0

900 négyzetkilométer bi] 
földön. (Ez a szám a h 
tait tünteti fel, a zsioq 
ságban sokkal nagyebi 
komoly politikai ténye2 
számíthat cs számit. Pl 
ihlete Angliának, aho 
zöme valóban a man 
ián áll.

A zsidóknak ugyani 
választásuk, mint az, h
bak. Azs a lehetőséget, 
bókkal becsületes és r; 
senek, Anglia céituc 
zkadályozta, mert azt 
toioden áron az ö olds 
légiót lefegyverezték,
Minimumra csökkente 
vasalókat a mandátu: 
Didóknak, hanem az 
egyszóval az angolok :

12 dessert 19 cm
12 dessert 15 cm

Összesen 74 db

B SúCrnélyes eredeti Bcsentliai ekidlőszerviz 1Z38rr-tx jcfxp-y; 
-yc s ryb 24000 
•m ybbyrx:

12 személyes eredeti Rosenthal kávés S2 
12 személyes feketekávés szerviz
Évagy választék a rodetI

® vég készt etekben

-V, -cvvps i
9021 Emánuel Weisz präses Zerindul-Mare, jud. Arad

Termlsz nadrág

iüs t er sacco uhákvászon

c z é g j
Piata Línirit No 14. i u st egűzIet Cluj

3,*dfaeii íín Oisj, Strada Bsrsa l
ív«!! Bnmiy-utca) 310 seám
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